



АЛЕКСАНДР ИВАНОВИЧ МИХАЛЬЦЕВИЧ

(к 95-летию)

А. И. Михальцевич родился 15 мая 1925 г. в дер. Петровичи Барановичского р-на Брестской обл. Во время Великой Отечественной войны вначале был связным, а затем рядовым бойцом партизанского отряда. Награжден за участие в боевых действиях орденом Отечественной войны и медалями.

В 1952 г. окончил гидротехнический факультет Белорусского политехнического института. В годы учебы была замечена склонность А. И. Михальцевича к углубленному анализу получаемых знаний, что послужило причиной направления его на работу преподавателем Пинского гидромелиоративного техникума.

В 1954 г., после двух лет отработки по направлению и с разрешения руководства техникума, Александр Иванович поступил в аспирантуру Белорусского научно-исследовательского института мелиорации и водного хозяйства. После окончания аспирантуры работал младшим научным сотрудником. В 1962 г. успешно защитил кандидатскую диссертацию, получил ученую степень кандидата технических наук и в этом же году был назначен директором Коссовской опытной болотной станции, где проработал 4 года.

С 1965 г. научная деятельность А. И. Михальцевича полностью связана с Белорусским НИИ мелиорации и водного хозяйства (в настоящее время – РУП «Институт мелиорации»). Сначала он работал на должности старшего научного сотрудника подразделения, занимающегося вопросами осушения (1965–1968). В эти годы А. И. Михальцевичем проводились исследования на первых польдерных системах в белорусском Полесье, где были получены данные, положенные в основу практических нормативов и руководств по регулированию водного режима с применением механического водоподъема. Затем Александр Иванович более 25 лет руководил лабораторией орошения. За это время он стал одним из ведущих в республике ученых в области орошения сельскохозяйственных культур.

А. И. Михальцевичем проведено много исследований по установлению рациональных норм полива, изучению закономерностей процесса испарения с орошаемых полей и особенностей водопотребления овощных культур, картофеля и многолетних трав. Результаты научных исследований ученого по способам и эффективности осушения болот и избыточно-увлажненных почв Беларуси, разработке режимов дождевания и изучению эффективности орошения сельскохозяйственных культур на минеральных и торфяных почвах изложены в более чем 200 научных работах. Под руководством А. И. Михальцевича выполнены аспирантские исследования и успешно защищены 6 кандидатских диссертаций.

Александр Иванович в течение ряда лет был членом специализированного совета при БелНИИМиВХ по защите кандидатских диссертаций, рецензентом научных статей и монографий, официальным оппонентом кандидатских диссертаций, участвовал в работе научно-технического совета Минводхоза БССР и редакционной коллегии по подготовке сборников научных работ института.

За большой вклад в развитие мелиоративной науки А. И. Михальцевич награжден орденом Трудового Красного Знамени. В 1980 г. ему было присвоено почетное звание заслуженного мелиоратора БССР.

Будучи очень скрупулезным и ответственным в проведении научных исследований, уважительным и доброжелательным в отношениях с сотрудниками института и со своими учениками, Александр Иванович оставил о себе добрую память у всех, кто знал его и работал вместе с ним.

*Ученики А. И. Михальцевича,
А. П. Лихацевич, доктор технических наук, профессор,
Г. В. Латушкина, кандидат технических наук*